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(57) Тренажер для навчання машиніста локомоти-
ва, що містить макет кабіни машиніста, пристрій,
моделюючий маршрут руху і зміни сигналів світ-
лофорів, який відрізняється тим,  що він являє
собою апаратний комплекс, який може бути роз-
ташований як у макеті кабіни локомотива, так і

поза нею, що включає робочі місця машиніста ло-
комотива та інструктора, обладнані комп'ютерами,
зв'язаними по локальній мережі, комп'ютер робо-
чого місця машиніста з'єднаний із блоком відобра-
ження панорами навколишнього середовища і
блоком відображення оптимальної траєкторії руху;
комп'ютер робочого місця інструктора з'єднаний із
блоком бази даних ділянок, локомотивів, рухомого
складу і розкладів, з блоком відображення схеми
ділянки, по якій рухається поїзд, блоком моделю-
вання системи СЦБ, блоком визначення поздовж-
ніх динамічних зусиль,  прискорень,  швидкості та
координати поїзда, блоком імітації несправностей
систем локомотива, блоком розрахунку економіч-
ного по витратах енергоносіїв режиму руху поїзда,
блоком зв'язку комп'ютера з апаратною частиною
локомотива, блоком фіксації та збереження ре-
зультатів поїздки, а також блоком аналізу резуль-
татів поїздки.

Корисна модель відноситься до залізничного
транспорту, а саме стосується тренажерів для
навчання машиністів локомотивів.

Швидкий розвиток залізничного транспорту
привів до того, що на залізницях одержали розви-
ток нові технології на основі більш складних сис-
тем керування. Кваліфікація машиністів повинна
відповідати новим технологіям, тому що безпека
руху поїздів, особливо швидкісних пасажирських і
великовагових вантажних, значною мірою зале-
жить від рівня кваліфікації машиніста. Досягти по-
трібного рівня кваліфікації за допомогою традицій-
них форм навчання неможливо через постійне
впровадження технічних нововведень, підвищення
швидкості руху та інших факторів.  У цих умовах
виявилося, що найбільш ефективно проводити
навчання машиністів навичкам водіння поїздів,
умінню оперативно знайти вірне рішення в неста-
ндартних і аварійних ситуаціях, а також вибирати
економічний за витратами енергоносіїв режим ру-
ху поїзда по ділянці можливо за допомогою тре-
нажерів, установленних у локомотивних депо.

Відомий тренажер для навчання машиніста
локомотива [а.с. СРСР №928324]. Тренажер, об-

ладнаний панеллю із призмою, на бічних гранях
якої розміщені індикатори стану пневматичних
магістралей рухомої частини крана машиніста,
електродвигун, вал якого пов'язаний із призмою
колекторним перемикачем. Індикатори стану пне-
вматичних магістралей рухомої частини крана
машиніста через колекторний перемикач пов'язані
із блоком живлення і логічним блоком АБО-НІ;  з
рукояткою крана зв'язаний додатковий перемикач,
через який до блоку живлення підключений покаж-
чик магістралей, електродвигун і входи логічного
блоку АБО-НІ; до виходів блоку АБО-НІ підключені
світлові індикатори стану пневматичних магістра-
лей нерухомої частини крана. Завдяки цьому до-
сягається синхронність між поворотом рукоятки
крана машиніста й поворотом призми.

Недоліком цього пристрою є відсутність даних
щодо профілю і плану колії, зображення панорами
навколишнього середовища. Немає можливості
оперативного втручання в дії машиніста, тобто
можливості такого тренажера вкрай обмежені.

Найбільш близьким аналогом по технічній сут-
ності й досягаемому результату є пристрій для
навчання машиністів локомотивів [а.с. СРСР
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№677002]. Цей пристрій містить модель кабіни
локомотива, покажчик профілю колії, обладнаний
світлофорами по кожному напрямку руху локомо-
тива, привід для переміщення локомотива і відпо-
відної зміни сигналів світлофорів. З метою набли-
ження умов навчання до реальних він має
перфоровану стрічку, при цьому світлофори вико-
нані у вигляді світлофільтрів із щілинними підсві-
чуваннями, розташованими на рівні отворів стріч-
ки.

Однак цей пристрій має ряд недоліків. У ході
роботи машиніст не має можливості бачити пано-
раму навколишнього середовища. Не має можли-
вості своєчасно втручатися в дії машиніста,  іміту-
ючи зміну сигналів світлофорів, а також імітувати
несправності в системах локомотива. Пристрій не
передбачає використання параметрів поїзда, не
дозволяє в ході поїздки визначати поздовжні зу-
силля і прискорення в поїзді, а також розраховува-
ти економічний режим руху по витратам енергоно-
сіїв на тягу поїздів.

Технічним завданням, що вирішує корисна
модель, є прискорене навчання машиніста навич-
кам водіння поїздів,  у тому числі швидкісних паса-
жирських і великовагових вантажних, умінню опе-
ративно знайти вірне рішення в нестандартних і
аварійних ситуаціях, що істотно збільшує безпеку
руху, а також приводить до істотної економії енер-
гоносіїв.

Суть корисної моделі полягає в тому, що тре-
нажер для навчання машиніста локомотива міс-
тить макет кабіни машиніста, пристрій моделюю-
чий маршрут руху з урахуванням профілю та
плану колії і зміни сигналів світлофорів, який відрі-
зняється тим, що він являє собою апаратний ком-
плекс, який може бути розташований як у макеті
кабіни машиніста,  так і поза нею,  що включає ро-
бочі місця машиніста локомотива та інструктора,
обладнані комп'ютерами, зв'язаними по локальній
мережі, комп'ютер робочого місця машиніста з'єд-
наний із блоком відображення панорами навколи-
шнього середовища і блоком відображення опти-
мальної траєкторії руху; комп'ютер робочого місця
інструктора з'єднаний із блоком бази данних діля-
нок, локомотивів і розкладів, з блоком відображен-
ня схеми ділянки, по якій рухається поїзд, блоком
моделювання системи СЦБ, блоком визначення
поздовжніх динамічних зусиль, прискорень, швид-
кості та координати поїзда, блоком імітації неспра-
вностей систем локомотива, блоком розрахунку
економічного по витратам енергоносіїв режиму
руху поїзда, блоком зв'язку комп'ютера з апарат-
ною частиною локомотива, блоком фіксації та збе-
реження результатів поїздки", а також блоком
аналізу результатів поїздки. Тренажер для на-
вчання машиніста локомотива являє собою макет
кабіни локомотива, виконаний у натуральну вели-
чину. У макеті кабіни розташоване робоче місце
машиніста зі штатним устаткуванням, необхідним
для керування локомотивом, засобами сигналізації
та індикації. Робоче місце інструктора може бути
розташоване як у кабіні, так і поза нею.

Графічна частина пояснює суть технічного рі-
шення, де показана блок-схема тренажеру. Тре-
нажер складається з комп'ютерів 1 і 2, роташова-
них на робочих місцях машиніста та інструктора

відповідно, комп'ютери зв'язані по локальній ме-
режі для обміну інформацією в процесі роботи
тренажера. З комп'ютером 1 зв'язані блок 3 відо-
браження панорами навколишнього середовища
та блок 4 відображення оптимальної траєкторії
руху. Комп'ютер 2 з'єднаний із блоком 5 бази да-
них ділянок, локомотивів, рухомого складу і роз-
кладів; блоком 6 відображення схеми ділянки колії,
блоком 7 імітації роботи системи СЦБ, блоком 8
завдання несправностей, блоком 9 визначення
швидкості, координати поїзда, динамічних зусиль і
прискорень, блоком 10 розрахунку економічного по
витратами енергоносіїв режиму руху, блоком 11
фіксації та збереження результатів поїздки, а та-
кож блоком 12 аналізу результатів поїздки. Трена-
жер містить також блок 13 зв'язку комп'ютера з
апаратною частиною тренажера.

Тренажер працює таким чином.
Починаючи роботу на тренажері, машиніст

одержує завдання провести заданий поїзд по пев-
ній ділянці відповідно до розкладу, не порушуючи
існуючих правил і нормативів. У процесі виконання
навчального завдання машиніст користується на-
турними органами керування, які розташовані на
його робочому місці,  і завдяки блоку 13  зв'язку
комп'ютера 2 з апаратною частиною, розташова-
ному на робочому місці інструктора, має інформа-
цію про стан систем локомотива та поїзда в цілому
відповідно до показань засобів індикації і сигналі-
зації. Комп'ютери 1 та 2 зв'язані між собою по ло-
кальній мережі для обміну інформацією у процесі
роботи тренажера. Під час виконання завдання
блок 3 відображення панорами, з'єднаний з ком-
п'ютером 1 робочого місця машиніста, відображає
на моніторі комп'ютера робочого місця машиніста
панораму навколишнього середовища заданої
ділянки колії; по мірі руху поїзда панорама міня-
ється відповідно до того, де перебуває поїзд. З
комп'ютером 1 робочого місця машиніста з'єдна-
ний також блок 4 відображення оптимальної трає-
кторії, який на екрані монітора відображає опти-
мальну траєкторію (швидкість) із вказівкою
режимів ведення поїзда, обмеження швидкості та
кілометраж. Комп'ютер 2, розташований на робо-
чому місці інструктора, з'єднаний із блоком 5 бази
даних ділянок, локомотивів, рухомого складу і роз-
кладів, блоком 6 відображення схеми ділянки, по
якій рухається поїзд,  що дає можливість на моні-
торі інструктора відображати розташування стан-
цій, світлофорів, переїздів, стрілочних переводів, а
також поздовжній профіль та криві у плані і кіломе-
траж. Блок 7 імітує роботу системи СЦБ: відобра-
жає положення поїзда на ділянках, поздовжній
профіль і план колії, розташування роздільних
пунктів на ділянці.  У процесі руху поїзда блок 7
імітації роботи систем СЦБ відображає стан напо-
льных світлофорів і системи АЛС залежно від
установленого маршруту руху. Блок 8 імітації не-
справностей дозволяє інструкторові оперативно
імітувати несправності в системах локомотива,
поїзда в цілому і СЦБ. Блок 9 визначення швидко-
сті, координати поїзду, динамічних зусиль і при-
скорень визначає координату, швидкість руху по-
їзда,  а також поздовжні динамічні зусилля та
прискорення, що виникають у процесі руху поїзда
залежно від параметрів локомотива, профілю і
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плану дільниці, режиму руху, рухомого складу і
погодних умов. Блок 10 розрахунку режиму руху
поїзда економічного по витратам енергоносіїв роз-
раховує економічний режим руху поїзда залежно
від ділянки, локомотива, рухомого складу, розкла-
ду руху поїзда і погодних умов. По закінченню по-
їздки блок 11 фіксації та збереження результатів
поїздки фіксує та зберігає результати поїздки,  а
блок 12 аналізу результатів аналізує результати
поїздки (помилки, недотримання правил і норма-
тивів, перевищення поздовжніх динамічних зусиль
і прискорень і т.п.). Блок 13 зв'язку комп'ютера з
апаратною частиною служить для визначення ста-
ну приладів керування локомотивом і відображен-
ня на приладах робочого місця машиніста стану
систем локомотива і поїзда в цілому. Все це до-

зволяє інструкторові проаналізувати і оцінити дії
машиніста по керуванню рухом поїзда відповідно
до завдання.

Технічний результат корисної моделі полягає у
тому, що дозволяє без істотних фінансових витрат
виробити у відносно короткий строк навички водін-
ня поїздів на конкретних дільницях в умовах змін-
ної ситуаціях; придбати необхідний досвід роботи
в умовах змінної ситуації,  виробити у машиністів
адекватну реакцію на позаштатні ситуації, що ви-
никають у процесі руху, зв'язані як з поїздною об-
становкою, так і технічним станом локомотива і
поїзда в цілому, навчитися вибирати економічний
за витратами енергоносіїв режим руху, що приво-
дить до підвищення безпеки руху та економії енер-
гоносіїв.
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